

ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО БЕЛАРУСИ И КИТАЯ В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ

Савиных А. Ю.

Белорусский государственный экономический университет
e-mail: anastasiasavinyh99@gmail.com

Summary. Belarusian-Chinese trade dynamics in 2020 against the global coronavirus pandemic and collapsing markets background is traced back, bilateral trade new trends and growth prospects are identified.

Исторически Беларусь и Китай установили дипломатические отношения в 1992 году, а в 2013 году двумя странами была принята совместная декларация о всестороннем стратегическом партнерстве, наиболее динамично сотрудничество между Минском и Пекином развивается последние несколько лет. Его активизация совпала с началом российско-украинского конфликта в 2014 году. Именно он послужил одной из главных причин усиления стратегического внимания к Беларуси со стороны Китая, заставив Пекин пересмотреть свои первоначальные планы продвижения инициативы «Пояс и путь» в Восточной Европе, где особая роль отводилась Украине. В сентябре 2016 г. лидеры Беларуси и Китая установили наивысший в истории двух стран уровень отношений доверительного всестороннего стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества. С этого момента стала наблюдаться значительная трансформация и активизация белорусско-китайского торгово-экономического сотрудничества. За это время роль Китая в диверсификации белорусской торговли существенно возросла, и в 2021 г. КНР становится вторым после РФ важнейшим торговым партнером республики. Примечательно, что пандемия коронавируса позволила двум странам проявить прочность как политических связей, так и экономического взаимодействия.

В политическом плане: 30 января 2020 г., а затем 6 февраля того же года, Беларусь первой из стран мирового сообщества направила в Китай самолет с гуманитарной помощью. Общий вес гуманитарного груза составил свыше 40 тонн. Очевидно, что отправка белорусской гуманитарной помощи стала примером для подражания, толчком к действиям для всех других стран. Вслед за Беларусью многие государства также направили в Китай медицинскую помощь, специалистов и т. д.

В кратчайшие сроки КНР смогла локализовать и победить эпидемию внутри Китая, а затем стала оказывать помощь по борьбе с коронавирусом за рубежом. В общей сложности в 2020 г. гуманитарную помощь Беларуси оказали более 20 провинций, городов центрального подчинения и автономных районов Китая. Беларусь приняла 4 самолета с китайской гуманитарной медицинской помощью общим весом более 110 тонн.

В феврале текущего года КНР передала нашей стране 100 тыс. доз вакцин от коронавируса, 18 мая привезли 300 тыс. доз вакцин из Китая, а 5 сентября текущего года в Беларусь прибыл самолет из Пекина с 1,5 млн доз вакцины против COVID-19. В состав груза вошли 500 тыс. доз, которые китайская сторона предоставила Беларуси в качестве дружеской гуманитарной помощи, а также 1 млн доз в рамках закупки. Оперативная и широкоформатная взаимопомощь, несомненно, укрепила уровень политического взаимодействия и доверия, повлияв и на динамику торгово-экономического сотрудничества.

В торгово-экономической сфере: на китайском направлении достигнут значительный прогресс. Товарооборот с Китаем составил 4,6 млрд долларов США. Экспорт белорусской продукции увеличился на 9,4 %, составив 776,9 млн долларов США; импорт сократился на 1,7 % с абсолютным показателем 3 840,5 млн долларов США. По итогам 2020 г. Китай стал вторым торговым партнером Беларуси после РФ, сместив с данной позиции Украину. При этом в последние годы Китай стабильно входит в тройку глав-

ных торговых партнеров Беларуси (доля 7,5 %) и в десятку стран-импортеров белорусской продукции (доля 2,7 %).

Важно отметить, что закрепляются тенденции по сбалансированию структуры белорусского экспорта в Китай: снижается традиционно высокая доля калия, растет удельный вес сельхозпродукции и деревообработки. Если в 2015 г. доля калийных удобрений в общем экспорте составляла 81 %, в 2016 – 63 %, то в 2020 г. снизилась до 43 %. «Некалийный» экспорт в КНР составил 443,1 млн долларов США (темп роста 128 %). Драйвером белорусского экспорта в Китай стала продукция сельского хозяйства и деревообработки, продемонстрировав двукратное увеличение. Экспорт белорусской сельхозпродукции в Китай в январе-июне текущего года увеличился в 1,5 раза к аналогичному периоду 2020 года и составил \$156 млн.

Немаловажную роль в формировании новых экспортных тенденций сыграли запуск «Светлогорского ЦКК» и усилия органов государственной власти Беларуси по расширению доступа на китайский продовольственный рынок. Так, при значительной поддержке на политическом уровне в 2020 г. аккредитованы 12 новых белорусских производителей говядины, птицы, сухого и питьевого молока, молочных кормовых продуктов. Кроме того, в этом же году Беларусь впервые получена квота на поставки в Китай сахара с льготным тарифом, которая была полностью выбрана (поставлено сахара на 6,9 млн долларов США с нулевой базы предыдущего года).

Характерно, что развитие белорусско-китайской торговли произошло на фоне общего сокращения объемов мировой торговли и китайского импорта. Так, по данным Национального бюро статистики КНР, в 2020 г. китайский экспорт вырос на 4 %, составив почти 2,8 трлн долларов США, а импорт снизился на 0,7 % – до 2,2 трлн долларов США. КНР преодолела экономические и торговые вызовы 2020 г. и стала единственной крупной мировой экономикой, продемонстрировавшей рост внешней торговли.

Таким образом, анализ итогов белорусско-китайского торгового сотрудничества на фоне мировой пандемии коронавируса позволяет сделать вывод о том, что пандемия проявила стратегический и дружественный характер политических отношений Беларуси и Китая. Это позволило получить дополнительный доступ на рынок КНР и соответствующие квоты, что в целом укрепило положительную динамику развития торгово-экономических связей между странами. Китай становится важнейшим торговым партнером Республики Беларусь.

УДК 331

ИЗМЕНЕНИЕ БИЗНЕС-ПРОЦЕССОВ ПОД ВЛИЯНИЕМ ВНЕШНЕЙ СРЕДЫ

Савчук А. Н.

*Белорусский национальный технический университет
e-mail: savchuk.sandra@yandex.by*

***Summary.** The impact of the COVID-19 crisis on changing working conditions and forced transition to remote work has been studied. What tools helped different organizations move business processes to a new level in the field of information technology are described. Attention is drawn to metatechnology.*

На сегодняшний день компьютеризация охватила мир и практически все сферы человеческой деятельности и помогла расширить информационное пространство. Современному человеку уже сложно представить общество, которое не использует информационные технологии в повседневной жизни. Самой важной чертой информационных технологий является возможность создания глобального масштаба для деятельности всех экономических агентов мировой экономики, число которых непрерывно растет. Также